



份建设1-3所重大疫情救治基地，承担危重症患者集中救治和应急物资集中储备任务，能够在重大疫情发生时快速反应，有效提升危重症患者治愈率、降低死亡率。

就在方案发布的几天后，5月24日下午，习近平总书记参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议，要求整体谋划系统重塑全面提升，织牢织密公共卫生防护网。“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”“要时刻绷紧疫情防控这根弦”“决不能让来之不易的疫情防控成果前功尽弃”“人民至上、生命至上”……总书记的讲话，为下一阶段完善重大疫情防控体制机制，健全国家公共卫生应急管理体系做出了新部署，指明了新方向。

当前，全民对于公共卫生体系的重要性有了全方位认识，筑牢公共卫生防护网，正逢其时。4月7日，“上海公卫建设20条”发布。上海提出：到2025年，重大疫情和突发公共卫生事件的应对能力达到国际一流水准，成为全球公共卫生最安全城市之一。上述四方面20条具体任务中，上海将建设“公共卫生应急指挥体系”放在首位。可以说，打造社会公卫体系这张人民生命安全的“底网”，上海已按下“快进键”。

必须要指出，公共卫生基础设施非一朝一夕就能建成，而公卫人才的培养及队伍壮大，也需要系统设计和制度支撑。在21世纪教育研究院副院长熊丙奇看来，未来数年内，高校中公共卫生相关专业将受到更多学子青睐，成为“热门”。这也是经历此番“大考”后，社会对于人才培养最重要的收获之一。

未来数年内，高校中公共卫生相关专业将受到更多学子青睐，成为“热门”。

“国际团结合作是战胜疫情最有力的武器”

5月18日晚，习近平总书记在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上发表题为《团结合作战胜疫情，共同构建人类卫生健康共同体》的致辞。习近平强调，面对新冠肺炎疫情这场第二次世界大战结束以来最严重的全球公共卫生突发事件，各国人民勇敢前行，守望相助、风雨同舟。中国坚持以民为本、生命至上，始终本着公开、透明、负责任态度，始终秉持构建人类命运共同体理念，既对本国人民生命安全和身体健康负责，也对全球公共卫生事业尽责。习近平指出，现在疫情还在蔓延，防控仍需努力，要全力搞好疫情防控，发挥世卫组织领导作用，加大对非洲国家支持，加强全球公共卫生治理，恢复经济社会发展，加强国际合作。

在开幕式上，习近平宣布了中国为推进全球抗疫合作的五大举措，呼吁各国携起手来，共同构建人类卫生健康共同体。其中，中国将在两年内提供20亿美元国际援助，用于支持受疫情影响的国家，特别是发展中国家的抗疫斗争以及经济社会恢复发展。此外，中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性作出中国贡献。

5月24日，一年一度的两会“中国的外交政策和对外关系”记者会上，国务委员兼外交部长王毅也多次强调疫情之下国际合作的现实价值。其中，王毅提出“一个国家控制住疫情并不是疫情的终结，各国共同战胜了疫情才是真正的胜利。”在王毅看来，此次抗击疫情的国际合作中，中日韩三国团结协作、联合抗疫，便为全球抗疫树立了样板，增添了信心。

当然，疫情带来的新问题新状况，让人们进一步明白合作共赢的价值，但那些既有挑战不应被忽视。

《新民周刊》记者从全国政协委员、华东理工大学副校长钱锋处了解到，作为世界第一制造大国，中国制造具有全产业链的独有优势。然而，许多领域存在的“短板”问题导致中国制造“全而不强”和供应链的“断链”风险。疫情新常态下，钱锋认为，要警惕贸易保护主义和“逆全球化”扩大到我国制造业全产业链上，必须未雨绸缪，提前布局，提高与强化工业基础能力，推进制造业高质量发展。

面对可能存在的“单边主义”与“贸易保护主义”挑战，中国应如何面对？“多边主义需要更加坚定地维护和弘扬。”5月24日记者会上，王毅同样给出了中国答案。他以大海与湖泊作比指出，经济全球化犹如百川汇成的大海，不可能再退缩为相互隔绝的湖泊。拒绝全球化、重拾保护主义，注定没有前途。■